
GEMEINDE RAMSTHAL 
 
 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Gemeinderates Ramsthal 
 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 27.01.2022 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende 21:15 Uhr  

Ort: Haus Erlebenskunst 

 

 

Erster Bürgermeister Rainer Morper eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung des Gemeinderates 

Ramsthal. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Ladung und Be-

schlussfähigkeit des Gemeinderates Ramsthal fest und vergewisserte sich bei den Rats-

mitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

 

 

TOP  1 Interessensbekundung (Beschluss) zur Teilnahme an einem kommunalen 

Klimaschutz-Netzwerk in der Netzwerkphase - Vortrag Stefan Richter 

(Klimamanager Stadt Münnerstadt) 

 

Die Mitglieder des Gemeinderates wurden in der Gemeinderatssitzung von Herrn Stefan 

Richter, Klimaschutzmanager der Stadt Münnerstadt, über die Möglichkeiten der Beteili-

gung an einem kommunalen Klimaschutznetzwerk, ableitend aus der Richtlinie zur För-

derung von Klimaschutzprojekten im kommunalen Umfeld, „Klimarichtlinie“ vom 01.Okto-

ber 2018, in Kenntnis gesetzt.  Informiert wurde über die Kosten, die Förderung, die Laufzeit 

und den Ablauf. Nach ausführlicher Diskussion sieht der Gemeinderat derzeit keinen Be-

darf zur Teilnahme an einem kommunalen Netzwerk in der Netzwerkphase und lehnt eine 

Interessenbekundung ab.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 5  Nein 8  Anwesend 13   

 

TOP  2 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

16.12.2021 

 

Bei TOP 7 muss es heißen „“Die Brennholzpreise in Ramsthal liegen bei 47,-- €/fm Polterholz. 

Aufgrund der Holzmarktpreisentwicklung wird der Preis auf 50,-- €/fm (=Preis der Waldkör-

perschaft) angepasst. Dies ist entsprechend zu ändern. 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 16.12.2021 wurde zuge-

stimmt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   

 

TOP  3 Bauanträge (soweit eingegangen) 
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Es lagen keine Bauanträge zur Behandlung vor. 

 

 

TOP  4 Neugestaltung Pflanzbeete 

 

Von Herrn Büttner vom LRA lagen Vorschläge zur Umgestaltung der Pflanzbeete im Be-

reich des Kreisels vor. Über die Notwendigkeit der Umgestaltung aller Flächen wurde 

noch einmal diskutiert.  Folgendes wurde beschlossen: 

- Die Flächen zum Baugebiet Wengert bleiben wie bisher, lediglich in einem Pflanzbeet  

   werden die Rosen erneuert. 

- Die beiden Pflanzbeete Richtung Sportheim bleiben wie bisher 

- Die Fläche von Euerdorf kommend rechts vorm Kreisel und die Fläche beim Schild von  

   Melanie Unsleber werden verkleinert und umgestaltet wie vorgeschlagen 

- Die Fläche vor den Gärten und rechts und links vom Innerort kommend am Kreisel  

   werden umgestaltet wie vorgeschlagen. 

Die Kosten werden sich laut Erstem Bürgermeister Rainer Morper zwischen 5.000 und 

10.000€ bewegen.  Zweiter Bürgermeister bat darum zu prüfen, ob die Maßnahmen über 

das Grüngitter gefördert werden können. 

Zusätzlich zu den Flächen am Kreisel soll auch das Pflanzbeet bei Hauptstr. 64 umgestaltet 

werden. Es soll hier eine Unterpflanzung mit blühenden Bodendeckern unter den Rosen 

erfolgen. 

Der Gemeinderat ist mit den vorgestellten Maßnahmen einverstanden. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 2  Anwesend 13   

 

TOP  5 Escape Tour – Anfrage 

 

Lukas Stark möchte in Ramsthal eine zweite Escape-Tour umsetzen. Hierfür sind folgende 

Maßnahmen notwendig: 

Im Schäffthal sollen 2 kleine Baumscheiben an den Bäumen angebracht werden. 

Im Bereich Oberes Raßthal/Bimsthal soll ein Schachbrett evtl. in einem Holzstamm neben 

der Bank aufgestellt werden. 

Im Marxtal (gegenüber der Photovoltaikanlage) soll eine Form (2x2m) aus Steinen auf 

den Boden gemalt werden. Momentan tendiert er hier zu einem Bocksbeutel. 

An der Marienkapelle soll ein rotes Vogelhaus an einem Baum aufgehängt werden. Auf 

die Gemeinde kommen keine Kosten zu.  

Der Gemeinderat ist mit den geplanten Maßnahmen einverstanden. Diese sollen in Ab-

sprache mit den Gemeindearbeitern durchgeführt werden. Im Bereich „Hügelich“ wird 

die Route – nach Rücksprache mit Andreas Günder – geändert.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   

 

TOP  6 Pachtvertrag Turnhalle – Info 

 

Wie vom Gremium gewünscht wurde gemeinsam mit den Bürgermeisterkollegen das 

Thema „erhöhte Heizkosten“ diskutiert und folgender Passus noch in den Vertrag aufge-

nommen: „Für den aus der Schulsportnutzung resultierenden höheren Heizölbedarf erhält 

die Gemeinde Ramsthal einen jährlichen Heizkostenausgleich in Höhe von 750,00 €.“ 
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GR-Mitglied Stefan Sixt informierte darüber, dass im November 2021 – im Vergleich zu den 

letzten Jahren – 1.000l Heizöl mehr benötigt werden. Bürgermeister Rainer Morper will dies 

noch einmal mit den Bürgermeisterkollegen besprechen.  

 

zurückgestellt Anwesend 13   

 

TOP  7 Verschiedenes 

  

TOP  7.1 Künstlerische Gestaltung Trafohaus 

 

Bayernwerk lässt jedes Jahr einzelne Gebäude künstlerisch gestalten. Nach Rücksprache 

mit Frau Pfaff ist das 900jährige Jubiläum ein guter Anlass, das auch in Ramsthal zu ma-

chen. Die Gestaltung wird vom Künstler vorab mit der Gemeinde besprochen. Auf die 

Gemeinde kommen keine Kosten zu. Der Gemeinderat ist mit der künstlerischen Gestal-

tung einverstanden. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  7.2 Antrag SV Ramsthal zur Erneuerung des Zaunes 

 

Der SV Ramsthal beantragt die Erneuerung des Zaunes um das Sportgelände, da laut 

Platzwart an einigen Stellen erhebliche Mängel vorliegen. Der Vorsitzende will sich den 

Zaun mit Fachleuten anschauen und tendiert dazu, die einzelnen Stellen auszubessern 

und nicht den kompletten Zaun zu erneuern. Es sollen erst einmal Preise hierfür eingeholt 

werden. GR-Mitglied Klaus Kemmer brachte ehrenamtlichen Einsatz zur Sprache.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  7.3 Antrag SV auf Zuschuss zum Saaletal-Marathon 

 

Der SV Ramsthal stellt einen Antrag auf Zuschuss in Höhe von 500,00 € für die Durchfüh-

rung des Saaletal-Marathons 2022. Verwendet wird der Zuschuss für die Finanzierung der 

Meldegebühren, Verpflegungstaschen und Preise für die Kinder und Jugendlichen.  

Der Gemeinderat stimmte dem Zuschuss in Höhe von 500,00 € für die Kinder und Jugend-

lichen zu.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   

 

TOP  7.4 Info SV Ramsthal Spielgerät und Hallenbestuhlung 

 

Der SV Ramsthal hat das Spielgerät für den Außenbereich Sportgelände nunmehr be-

stellt, da laut Allianzmanager Herrn Becker eine Förderung über das Regionalbudget 

nicht möglich wäre, da die Ausgaben zu hoch seien (>20.000 €). Das Gremium zeigte sich 

verwundert, dass das Spielgerät nun einfach bestellt wurde. 

Auch für die Bestuhlung sei eine Förderung aufgrund der Kostenhöhe nicht über das Re-

gionalbudget möglich.  

Sollten nicht genügend Anträge für das Regionalbudget eingehen, könnte auch die 

Gemeinde noch einen entsprechenden Antrag stellen.  
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zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  7.5 Information Zweckverbände 

 

Informiert wurde das Gremium, dass in der Allianz Fränkisches Saaletal Frau Anastasia 

Götz als Archivkraft eingestellt wurde. Die Abrechnung der Archivkraft erfolgt nach Auf-

wand je Kommune. 

Bei Frankens Saalstück wurde nun die Zweckvereinbarung von allen unterschrieben und 

Frau Sophia Papadopoulos als zweite Kraft neben Herrn Geerd Müller eingestellt. 

Ebenfalls wurde informiert, dass nunmehr neben Reinhard Hallhuber auch Melanie Uns-

leber und Bianca Mende aus dem Bereich der VG Mitglied im Entscheidungsgremium 

Regionalbudget sind.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  7.6 Notausgang Seitentür Sportheim 

 

GR-Mitglied Roland Kühnlein fragte nach, was sich bzgl. dem Notausgang-Seitentür in 

der Sporthalle getan hat. Der Vorsitzende will sich darum kümmern. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  7.7 Testungen im Rathaus 

 

Dritter Bürgermeister Alfred Gündling bedankte sich im Namen der Bereitschaft Ramsthal, 

dass sie die Corona-Testungen im Rathaus durchführen dürfen. Pro Abend haben sie der-

zeit ca. 30 Testungen und die Teststation wird bis voraussichtlich 30.06. aufrecht erhalten.  

GR-Mitglied Daniel Lohfink fragte nach, ob man die Testungen nicht im Haus erLebens-

kunst durchführen könnte, da dieses Haus eh geheizt wird. Der Vorsitzende informierte 

darüber, dass das Rathaus auf niedrigster Stufe geheizt wird und die Bereitschaft Ramst-

hal dort nicht jedesmal alles auf- und abbauen müssen, was im Haus erLebenskunst – 

aufgrund anderweitigen Nutzungen – nötig wäre.  

Bürgermeister Rainer Morper bedankte sich im Namen der Gemeinde bei Alfred Günd-

ling für den Service der durch die Teststation für die Bevölkerung ehrenamtlich angebo-

ten wird.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  7.8 900Jahre Ramsthal 

 

Bzgl. der 900Jahr-Feier wurde eine kurze Information über geplante Festivitäten gegeben. 

Derzeit wird das Festwochenende im Juli geplant, je nach Corona-Auflagen finden dann 

ggf. noch weitere Veranstaltungen statt. 

GR-Mitglied Klaus Kemmer fragte nach, inwieweit Geschäftsleute das Logo für Werbe-

zwecke nutzen können. Der Vorsitzende informierte, dass hierfür ein formloser Antrag an 

die Gemeinde gestellt werden soll, in dem die Nutzung beschrieben wird. Dann könne 

die Gemeinde dies genehmigen. Klaus Kemmer wünscht eine diesbezügliche Informa-

tion an alle Gewerbetreibenden. 
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zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  7.9 Impfaktion SV Ramsthal 

 

Das Gremium nahm zur Kenntnis, dass am 20.02.2022 eine Impfaktion durch den SV 

Ramsthal im Sportheim organisiert wurde. Werbung hierfür erfolgt zeitnah. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

 

 

Erster Bürgermeister Rainer Morper schloss um 21:15 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Gemeinderates Ramsthal. 

 

 

Ramsthal, den      

 

 

 

 

 

Rainer Morper    Bianca Rettke 

Erster Bürgermeister    Schriftführerin 

 


